

争当生态文明建设排头兵 乐东建制镇实现污水设施全覆盖



黄流镇污水处理厂 2021年10月建成运行。

■ 本报记者 周月光

深入学习贯彻党的二十大精神，争当生态文明建设排头兵，乐东黎族自治县全力推进“六水共治”。近日，该县九所镇污水处理厂、万冲镇污水处理厂、莺歌海镇污水处理厂先后通水调试运行，至此，乐东全县11个建制镇实现污水处理设施全覆盖。

11月16日，海南日报记者来到九所镇污水处理厂。一年前，这里还是一片荒地，如今，一座现代化的污水处理厂已在此投入运行。

“污水先进到这里，下面是粗格栅及进水泵房，对污水进行初步处理。”在污水处理厂第一间厂房，工作人员向海南日报记者介绍，九所镇污水处理厂近期日处理能力1万立方米，远期日处理能力3万立方米。按远期建设片区污水管网，主管道总长13.31千米，工程投资1.37亿元，9月30日开始通水调试运行，服务九所镇与利国镇约10.4万人口。

工作人员说，九所镇与利国镇的生活污水都接到这里，经过粗格

尖峰镇污水处理厂
2021年5月建成运行。↓ 九所镇污水处理厂
2022年9月建成运行。

1年建成运行3个污水处理厂

棚、细格栅、生化池等工序处理后，达到一级A排放标准才通过压力管排入附近的青塘沟。

在距离九所镇污水处理厂约2公里的地方，海南日报记者找到了青塘沟，看到一个新修建的八字型出水口，白花花的水流注入河里，周边水体清澈。

225国道的望楼河桥西侧，曾有多个排污口长期直排生活污水。海南日报记者特意来到这里，没有看到一个排污口，河水清澈，倒映着蓝天白云，一只水鸟滑翔而

来停在岸边觅食。

不远处，海南日报记者看到一口污水井，还有一处提水泵站。提水泵嗡嗡作响，显然正在工作。

附近一位居民说，修建污水管网后，排污口都不见了，望楼河的水变得越来越清，周边居住环境也变得越来越好。

乐东水务局局长陈雄锋说，现在，望楼河利国镇区段两岸居民的生活污水已经被截污纳管，通过重力自流至提升泵站，提水泵再将污水送入九所镇污水处理厂进行集

中处理。

万冲镇位于山区，该镇污水处理厂于11月6日通过验收通水运行。11月15日，海南日报记者来到万冲镇，在万冲村外看到，万冲镇污水处理厂主体是3套分散式污水处理一体化设备。

工作人员介绍，万冲镇人口较少，污水处理厂日处理污水600立方米，镇墟生活污水经过处理达到一级A排放标准后流入南油河。

乐东共有11个建制镇，除县城抱由镇污水处理厂在2009年建成

投入运行外，其他10个建制镇9个污水处理厂（九所镇与利国镇共建九所镇污水处理厂）全部在2021年至2022年建成运行，其中2022年建成运行3个。

2020年至2022年，乐东污水处理设施建设累计完成投资约6.5亿元，新增污水处理量1.895万吨/日，新增管网（不含接管户）256公里，圆满完成省定目标任务。

据省水务厅统计，目前，全省175个建制镇，已有134个建制镇建成污水处理设施。其中，儋州、琼海、五指山、澄迈、保亭、屯昌、乐东等7个市县完成建制镇污水处理设施全覆盖。

高位推动补齐基础设施历史欠账

环保督察整改要求。

乐东2011年就启动九所镇污水处理厂项目，但直到2021年都没能开工建设，为何短短10个月能够建成投入运行？

提高政治站位。乐东县委、县政府主要负责人作为整改第一责任人，坚决扛起中央环保督察整改工作的政治责任，持续加强对习近平生态文明思想的学习。

乐东痛定思痛，变压力为动力，全力以赴推进城镇生活污水处理设施建设，把九所镇污水处理厂建设列为“一把手”工程。经过近10个月超常规推进，曾经的荒地如今建起现代化污水处理厂。

乐东县委、县政府主要领导、分管领导多次主持召开县委常委会、县政府常务会

议、调度会、专题会议，研究推进九所镇污水处理厂项目各项工作，每半月现场调度一次项目进展；省生态环境厅、省水务厅每日跟踪进度，每月现场督导；乐东组建工作专班，政府主要领导任组长，分管领导任副组长，挂图作战，倒排工期，每日通报项目进展。

坚持党建引领。九所镇污水处理厂选址位于利国镇乐罗村，近百亩用地上有500多座坟。面临坟墓拆迁巨大挑战，乐东县委、县政府成立征地拆迁工作专班，从县委组织部、民政、水务、资规、财政、征地办、利国镇、九所镇抽调精干力量组成，仅用时45天就搬迁坟墓519座，保障项目全面开工建设。

要素保障有力。项目确定选

址后，乐东资规局立即启动调整总规、公示、入库等系列手续，并协调省资规厅及时批复，仅用3个月就完成所有手续。乐东财政局加大资金筹措力度，争取专项债、一般债支持，落实项目建设资金约1.1亿元，县级征地资金约0.1亿元。乐东行政审批服务局主动靠前服务，建设用地规划许可、排污口设置、环评报告当日上报当日批复。省交通运输厅、省公路管理局、广铁集团公司和国家管网公司加强指导，组织公安交警等部门，提前研判解决涉路、涉网、穿越高铁站底部及过境高压燃气管道可能出现的问题，确保主管网顺利施工。

按同类规模项目建设工期，九所镇污水处理厂至少要18个月才

能建成运行，九所镇污水处理厂建设还克服了疫情管控、降雨频繁、穿越环岛高铁、跨境高压燃气管道等特殊困难，从开工到建成仅用10个月。

超常规推进项目建设，1年建成3个污水处理厂，实现建制镇污水处理设施全覆盖，是乐东全力推进中央环保督察整改落实、筑牢自贸港建设生态环保基础的缩影。

乐东县有关负责人表示，将聚焦“建、管、用”一体，委托专业公司对建制镇污水处理设施运行管理，建立完善考核、付费、标准化运营、信息化应用等机制，实现建得好、管得住、用得实、可持续，为打赢“六水共治”攻坚战提供强有力支撑，争当生态文明建设排头兵，为推进国家生态文明试验区建设扛起乐东担当。

（本报抱由11月21日电）

区域扩大 品种增加 效益增长 乐东计划冬种瓜菜41万亩

在乐东抱由镇昂什田洋，海南日报记者看到一片黑皮冬瓜基地，多位农民在绑扎瓜藤。

“去年我在这里租40亩地种黑皮冬瓜，今年又增加了10亩地。”基地负责人也来自澄迈，他说，去年澄迈农民来乐东租地种植黑皮冬瓜6000多亩，今年超过1万亩。

乐东光热资源丰富，特别是冬季光照依然充足，农作物长势良好，吸引全国各地农业投资者，乐东冬种瓜菜出岛占全省四分之一。以前，乐东沿海地区冬季无闲田，普遍种植冬季瓜菜。近年来，乐东山区冬季瓜菜发展势头强劲，村边的田地都插满细竹竿，有的种黑皮冬瓜，有的种豆角，不少农民正从沟渠抽水灌地。

“我们几个人合伙租200亩地种植黑皮冬瓜，明年元宵节后就可以上市，比我们在澄迈种植的黑皮冬瓜早上市一个多月。”一位农民说，他们来自澄迈县，因为乐东的冬季气温比较高，植物生长快，所以到乐东来种植冬季瓜菜。

一年租金高达3000元，山区种植黑皮冬瓜的土地，每亩冬季几个月租金超过1000元。

据了解，今冬瓜菜种植，乐东突出主导产业和高效产业，加大主导产业复种指数，优化种植结构，稳定种植面积，做大做强优势品种蜜瓜、毛豆，稳定茄子、黄瓜等种植面积，增加适销高产的黄秋葵、鲜食甜玉米及黑皮冬瓜的种植面积，推广“一村一品”“一洋一品”等规模化生产模式，打造沿海和山区两大冬季瓜菜产业带，计划种植面积41万亩以上。

陈永孝说，今冬瓜菜生产，乐东大力推广病虫害绿色防控技术，重点推广物理防治技术、生态控制技术、植物诱导免疫技术、生物菌剂使用技术等；积极推进社会化服务模式，使用无人机等新型设备开展专业化统防统治；推广测土配方施肥技术，引导农民增施有机肥、农家肥等替代化肥，进一步提升冬种瓜菜质量。

（本报抱由11月21日电）

黎乡披金

近日，在乐东黎族自治县抱由镇，金黄色的稻田与村庄、乡道组成一道丰收盛景。

本报记者 王程龙 摄



乐东深入推进以案促改 庭审现场变为警示教育课堂

本报讯（通讯员孙鸿慧 记者周月光）“建立粮食服务中心权力清单和责任清单；建立内部监督制约机制；落实好主管单位监督管理责任。”日前，乐东黎族自治县纪委监委对该县粮食服务中心原党组书记、主任王某某受贿一案向县发委发出纪检监察建议书，提出3方面9条整改建议，深化以案促改工作。

今年7月6日，乐东县纪委监委给予王某某开除党籍、开除公职处分，将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。在乐东县人民法院开庭审理王某某受贿案之际，该县纪委监委组织64名党员领导干部到法庭旁听庭审，直观了解王某某犯罪全过程，将庭审现场变为触及灵魂深处的“警示教育课堂”。

王某某案只是今年乐东开展以案促改的一个案例。为进一步做好案件查办的“后半篇文章”，深化以案促改工作，乐东县纪委监委出台《乐东黎族自治县纪委监委关于做好案件查办“后半篇文章”深化以案促改工作实施办法（试行）》，明确以案促改的工作内容和程序，将以案促改工作与案件查办同步开展、同频共振，努力提升以案促改工作质效。

今年以来，该县纪委监委充分发挥查办案件的治本作用，发出纪检监察建议书、监督建议书18份，督促有关单位完成问题整改19个，完善制度5项，督促指导案发单位召开警示教育大会14场次，进一步推动以案促改工作落实落细。

乐东做深做实巡察“后半篇文章” 全县水库资产资源 规范化管理初见成效

本报讯（通讯员符晓娟 记者周月光）“目前还有多少个水库没有及时收回，你们打算怎么解决这个问题？”“巡察过后你们如何开展水库日常巡查和日常管理？”近日，乐东黎族自治县纪委监委到该县水务局监督检查巡察发现问题整改落实情况，推动做实巡察“后半篇文章”。

2021年乐东县委第二巡察组对该县水务局党组进行巡察时发现，全县水库资产管理混乱，有48座水库承包期限到期未收回，且租金并未按照相关规定缴入县财政专用账户，仍由属地镇政府（农场）或村委会收取。县水务局作为主管部门不认真履行职责，导致国有资产流失。

乐东县委巡察工作领导小组办公室对该问题进行认真分析研判，并将该问题移交县纪委监委办理。该县纪委监委通过约谈提醒、印发《监察建议书》等方式，督促县水务局限时追缴应收租金，积极挽回经济损失。

县水务局以《监察建议书》为指引，举一反三重新梳理全县水库资产资源情况。截至目前，已建立水库管理台账，并安排专员加强对已收回水库和未发包水库的日常巡查和运行管理，对未到承包期限水库采取劝退或重新签订补充协议的方式，重新议定安全责任、承包年限、租金额度及上缴方式，全县水库资产资源规范化管理初见成效。

近年来，乐东县委巡察机构不断加强与县纪委监委协作配合，加强巡察监督整改，做好巡察“后半篇文章”。截至目前，13轮巡察发现的3508个问题，已推动完成整改3285个。

乐东创新基层矛盾纠纷调处机制 94件重复信访 积案全部化解

本报讯（记者周月光 通讯员陈海清）乐东黎族自治县创新基层矛盾纠纷调处工作机制，多部门合力攻坚克难，积极解决群众合理诉求，中央信访联席办交办乐东的两批共94件重复信访积案全部化解。

乐东抱由镇东坊村60岁的吉家友曾是老上访户，如今不再上访，住进等了8年的新房。“这次我家分到两栋拆迁安置房，都是二层楼的小别墅。”吉家友说。

2014年，乐东县政府决定对东坊村进行城中村改造，村民踊跃签署搬迁协议。2017年政府建好263套安置房，水电、排污、道路等公共设施都配套建好，由于土地规划等原因，安置房分配等工作被迫停止，村民不断上访。今年1月6日，乐东县委召开专题会议，成立工作专班，多次开会研讨对策，最终制定整改方案。6月，吉家友等村民终于拿到等了8年的新房钥匙。

乐东扎实推进重复信访积案化解，今年以来，县“四套”班子领导下沉接访65次，打通信访工作“最后一公里”。

2022年全国桨板巡回赛总决赛 (海南站)将在乐东开赛 300余名桨板选手 齐聚乐东龙沐湾

本报抱由11月21日电（记者周月光）2022年全国桨板巡回赛总决赛（海南站）将于11月25日至27日在海南乐东龙沐湾举行。这是海南日报记者从乐东黎族自治县旅游和文化广电体育局获得的消息。

2022年全国桨板巡回赛总决赛（海南站）分专业组、公开组、青少年组、龙板组，竞赛项目分为男女个人200米竞速赛、1000米技巧赛、3000米距离赛。目前，来自全国各地的300余名选手正在积极备战。

龙沐湾位于乐东境内，有着“最美落日海滩”之称。龙沐湾海域辽阔、海滩平坦无暗礁、沙滩松软、风能资源丰富且风向稳定，是开展桨板运动的理想场地。本次比赛有助于乐东拓展水上运动项目，助力现代海洋体育运动的发展。

本次赛事是国家体育总局水上运动管理中心年度赛事之一，旨在充分发挥海南生态环境优势，鼓励发展水上新兴项目，持续推动体育与旅游的深度融合。